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Ступінь розробки проблеми. Теоретичні основи вальдорфської педагогіки представлені у теоретичних розробках Р.Штайнера, питання запровадження  вальдорфської педагогіки  у пострадянських країнах знайшли відображення у роботах В.Загвоздкіна, Н.Іонової, В.Пікельної, А.Пінського. Проблема підготовки та підвищення кваліфікації вчителя, що працює у вальдорфський школі, на сьогодні досліджена недостатньо.
Мета дослідження. Проаналізувати основні напрямки підготовки та перепідготовки вальдорфського вчителя.

Виклад основного матеріалу. Демократизація українського суспільства активізувала пошук нових педагогічних систем та технологій. Для творчо працюючого вчителя з’явилася альтернатива: працювати за традиційною, перевіреною технологією або обирати  для апробації нетрадиційні педагогічні системи, що у більшій мірі відповідають  світогляду, цілям і особистісним якостям самого педагога.

        Наближення освіти до європейських стандартів сприяло усвідомленню та поширенню альтернативної освітньої філософії, головним стратегічним напрямком якої стала  гуманізація педагогічного процесу, орієнтація на створення ситуації спільного творчого освоєння світу, де через особистісні переживання відбувається становлення людини, її інтелекту, почуттів, волі. 
  У 90-х роках минулого століття в Україні набули поширення  ідеї вальдорфської педагогіки, були створені перші вальдорфські ініціативи, що згодом об’єдналися в Асоціацію. Анкетування вчителів вальдорфської школи Дніпропетровська показало, що біля 80% з них прагнули на цьому етапі знайти нові можливості створення  оптимальних умов для життя і діяльності учнів, які  б сприяли вільному  розвитку особистості, здатної до свідомого вибору і самореалізації. Засвоїти  теорію педагогічної системи допомагали захопленість та інтерес до новацій. Це відповідало потребі суспільства у нових підходах до вирішення проблем навчання та вільного розвитку особистості через застосування педагогічних технологій, апробованих світовою педагогічною практикою. В той же час для вальдорфського вчителя важливо було змінити власний світогляд, сформувати у свідомості переконання, що відповідали основним принципам та ідеям нової для нашої країни педагогічної системи.

Адже, як справедливо зазначають відомі педагоги Ю.Н.Кулюткін і Г.С.Сухобська «Щоб нові ідеї могли виконати свої регулюючі функції, вони повинні бути засвоєні вчителем як його особисті педагогічні переконання. Лише в цьому випадку вони будуть виступати для вчителя не як щось задане ззовні, а як те, що внутрішньо спонукає його до дії» [8, c 49]. 

     Сьогодні можна з упевненістю говорити, що засвоєння нової концепції  потребувало від педагогів усвідомлення необхідності кардинальних змін в освіті, внутрішньої готовності до них, смислової оцінки переваг педагогічної системи, співвіднесення власних цінностей із спрямованістю нової педагогіки, самоаналізу особистісних якостей, необхідних для практичної діяльності, педагогічної рефлексії та постійного прагнення до професійного саморозвитку та особистісного зростання. Адже прийняття нової педагогічної системи - це багатоплановий процес, що включає осмислення, емоційне переживання та педагогічну рефлексію, в результаті чого вчитель поступово накопичує  нові професійні знання та уміння та навички. 
  Цей процес вимагає переосмислення власного педагогічного досвіду, підвищення впевненості у собі, розвитку  толерантності стосовно альтернативних поглядів. При цьому, підвищення рівня психолого-педагогічної культури, розвиток критичного мислення допомагають педагогу більш свідомо включитися в творчий процес, робити вибір і приймати рішення.
Анкетування показало, що  59% респондентів однією з найважливіших якостей вальдорфського вчителя  вважають наявність творчого (дивергентного) мислення.  Саме такий стиль мислення, на думку педагогів,  стимулює інноваційний пошук і характеризує готовність особистості до роботи у нових реаліях. 

Для 51% педагогів найбільш важливими є  моральність і високий рівень культури, для  34%  - сумлінність і наполегливість, для 22% - енергійність і передбачення наслідків (при анкетуванні респонденти могли обирати кілька відповідей).
У цілому, аналіз відповідей вчителів вальдорфських шкіл  свідчить, що основними якостями, які допомагають їм у засвоєнні та впровадженні нової педагогічної системи  є: любов і повага до дітей і дитинства як важливого етапу розвитку і життя людини, інтерес до роботи та нового досвіду, наявність творчого мислення,  сумлінність, наполегливість, енергійність, емоційна стабільність, вимогливість до себе і спроможність до прогнозування. 
 Практика підтверджує, що ці якості є необхідними для роботи у вальдорфській школі, яка  реалізує  зміст, форми та методи навчання, що суттєво відрізняються від класичної освіти. Насамперед, ці відмінності відображається у змісті, навчальному плані, методиці викладання;  при цьому змінюється і роль учителя в навчально-виховному процесі.

 Засновник вальдорфської педагогіки Рудольф Штайнер  вважав, що у центрі життєвого ритму вальдорфської школи стоїть саме вчитель, і від значущості його особистості залежить успішність навчально-виховного процесу та життєдіяльності школи у цілому. Він повинен навчатися і зростати разом із своїми учнями, і саме вони мають стати головними помічниками у розвитку та самовдосконаленні педагога [1].
          Теоретичні засади вальдорфської педагогіки будуються на принципі інтенсивної взаємодії «вчитель - учень». З першого  по восьмий  клас один вчитель супроводжує учнів,  викладає більшість навчальних предметів та має можливість спостерігати за індивідуальним розвитком кожної дитини. Він забезпечує  інтеграцію  навчальних дисциплін: це стає можливим,  якщо вчитель викладає значну кількість предметів у своєму класі. За таких умов він стає найбільш компетентним порадником щодо навчання та особистісного зростання дитини.
Рудольф Штайнер вважав, що  перед класним вчителем стоїть завдання, зміст якого треба пояснювати суспільству та батькам: оскільки ми виховуємо дітей не тільки заради їх самих, то просто любов повинна поступово переростати в турботу про результати виховання, у прагнення до розвитку в них інтересу до навколишнього світу. Саме тому у період класного вчителя (1 – 8 класи) близькість між ним і дітьми має бути душевною, а це виникає тоді, коли є спільні переживання,  радощі і тривоги. Такий шлях породжує певну спільноту. Для сучасного світу, у якому переважають нестабільні відношення, довгий та глибокий зв'язок учнів  з однією людиною сприяє розвитку моральності і дисципліни.
У той же час роботу з дітьми потрібно організувати у такий спосіб, щоб учні ставали дедалі більш самостійними.
Для того, щоб знайти правильний підхід до кожного учня  вчитель, на думку Р Штайнера, має бути дуже уважним: він повинен бачити і аналізувати зміни, які відбуваються з дитиною, бо лише виходячи із повсякденних спостережень,  можна зробити висновок про індивідуальний розвиток кожної особистості.

Отже, спектр діяльності вальдорфського вчителя є надзвичайно широким і різноманітним. Це пов’язано як  із великою кількістю предметів, які він викладає, так і з необхідністю  індивідуального супроводу учнів та тісної співпраці з батьками. Ці завдання потребують від учителя постійного самовдосконалення. І особливо це стосується душевних, моральних якостей, які поряд із соціальними навичками є основою педагогічної взаємодії у вальдорфський школі. Адже самі учні знаходяться у стані фізичного та душевного розвитку, і для класного вчителя важливо нести у собі ті душевні якості, які мають сприяти розвитку емоційно-вольової сфери особистості.
Звертаючись до вчителів вальдорфських шкіл,  Р.Штайнер підкреслював, що коли  вчитель не здатен змінюватися разом з учнями, виникає «пустота» у відносинах, яку відчувають обидві сторони [2].
Велику увагу Р. Штайнер  приділяв питанням самовдосконалення педагога. Він вважав, що оскільки діяльність вчителя спрямована у майбутнє, недостатньо керуватися застарілими моделями педагогічної роботи. Учитель має оцінити ті вимоги, які суспільство висуне до людини у майбутньому, коли вихованці стануть дорослими і збудують власне життя і нове суспільство. Якщо ми зможемо правильно  оцінити ці вимоги, то тим самим допоможемо дітям стати більш підготовленими до життя. 
Саме тому вальдорфський вчитель повинен відрізнятися високим рівнем ерудиції, здатністю вийти за рамки теми чи предмета, умінням вільно орієнтуватися у різних галузях знань, виходити на широкі філософські узагальнення, несподівані аналогії, образи, співставлення. Він має розуміти сутність і можливості реалізації основних принципів та технологій розвиваючого навчання, володіти інтегративним підходом, знаннями з вікової та педагогічної психології, екологічним світоглядом, мати високий рівень професійної майстерності та загальної культури. 
     Безперечно, складні завдання, які  щоденно вирішує вальдорфський вчитель, потребують від нього постійної самоосвітньої роботи, вдосконалення своїх знань, професійних умінь та навичок, розвитку педагогічної майстерності. У вальдорфських школах, як правило, працюють вчителі, які окрім загальної педагогічної освіти отримують вальдорфську освіту  на спеціальних трирічних  семінарах. Це є першим, надзвичайно важливим етапом засвоєння та усвідомлення основних принципів та практичних засад альтернативної педагогічної системи. На наступному етапі на перший план виходять  питання підвищення кваліфікації, розвитку професійної майстерності вчителя, що працює у нових умовах та прагне поглибити не тільки власні знання, але і набути новий досвід, співставити його з  вимогами  педагогічної системи та досвідом колег.
      Саме тому післядипломна педагогічна освіта є важливою частиною життєдіяльності вальдорфського вчителя. Її основні завдання – глибоке усвідомлення особливостей альтернативної педагогічної системи, її гуманістичного потенціалу, стимулювання  нового типу професійного мислення та  потреби у самоосвіті.

І.А. Колесникова, автор монографії «Основи андрагогії» [7] визначає цілі та основні напрямки післядипломної освіти педагога, які можна конкретизувати, відповідно до особливостей професійної діяльності вальдорфського вчителя.
1. Професійно-особистісне авансування. 

Ця теза підтверджує необхідність  постійного  оновлення  знань, умінь та навичок, які має отримати вальдорфський вчитель у ході навчання, аналіз можливостей використання їх у конкретних педагогічних ситуаціях для досягнення високих результатів, формування нових мотивів до самоосвіти. Адже, саме оновлені знання, високий рівень психолого-педагогічної культури можуть стати авансом майбутніх професійних успіхів педагогів, що працюють в умовах експерименту.

2. Формування креативної професійної поведінки є однією із значимих цілей післядипломної освіти педагога, що працює у вальдорфській школі, і має забезпечуватися використанням методів та технік, що відповідають вимогам самої педагогічної системи та спрямовані на розвиток позитивного творчого мислення, спонтанності, рефлексії.

3. Адаптація до існування в умовах альтернативної педагогічної системи, що значно відрізняється від звичної педагогічної реальності. Цьому має сприяти максимальне урахування особливостей освітніх закладів, що працюють за принципами вальдорфської педагогіки, орієнтація на  ідеальні зразки, системний аналіз досвіду європейських шкіл, створення можливостей для стажування за кордоном.

4. Суб’єктивація, індивідуалізація змісту підготовки досягається за рахунок максимально можливої диференціації, урахування як особливостей педагогічної системи, так і індивідуальних якостей та досвіду самого вчителя.
5. Рух від цілісних інтегративних характеристик особистості  до конкретних умінь та навичок має  забезпечити розвиток педагогічної майстерності та професіоналізму вчителя вальдорфської школи.
 Система підвищення кваліфікації вчителів вальдорфських шкіл, що складається сьогодні, включає участь у роботі  щотижневої педагогічної колегії, курсову підготовку за спеціальним планом, стажування у школах Європи, навчання у системі Міжнародних семінарів, участь у роботі творчих груп тощо. Важливим чинником розвитку особистості вчителів вальдорфських шкіл України є участь в експериментальній роботі. Така діяльність стимулює розвиток  системного педагогічного мислення, уміння використовувати методи наукового дослідження, аналізувати результати та робити обґрунтовані висновки. Все це позитивно впливає на рівень психолого-педагогічної культури та професійної майстерності педагогів. Залучення вчителів до проведення системних психолого-педагогічних досліджень у рамках експерименту «Розвиток вальдорфської педагогіки в Україні» дало змогу накопичити матеріали діагностики учнів різних вікових груп, здійснити їх ґрунтовний аналіз, визначити проблеми та перспективи запровадження альтернативної педагогічної системи в освітній простір нашої країни. Робота в експерименті сприяла розробці та апробації навчальних програм 1 – 9, які отримали гриф Міністерства освіти і науки, і використовуються сьогодні у вальдорфських навчальних закладах України. Питання їх апробації та корекції обговорювалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Програмно-методичне забезпечення вальдорфських шкіл:розборка та апробація», що відбулася у травні 2011 року в Дніпропетровську. За матеріалами конференції видано збірку «Погляд у майбутнє». Нині творча група педагогів завершує роботу над навчальними планами для 10 – 11 класів, що стане важливим чинником покращення методичного забезпечення педагогічного процесу вальдорфської школи. 
 Підводячи підсумки, слід зазначити, що визначення основних шляхів та методів  підвищення кваліфікації вчителів, що працюють в умовах нових для України педагогічних  систем, є актуальною, проте, мало дослідженою проблемою організації  післядипломної педагогічної освіти. Як найкраще підготувати вчителя до реалізації нових для нього завдань, як забезпечити можливості розвитку як особистості педагога, так і самої педагогічної системи, як допомогти вчителю адаптувати принципи альтернативної педагогіки до освітніх реалій України – ці питання потребують спеціального дослідження, на основі якого має бути сформована система підвищення кваліфікації даної категорії педагогічних працівників. 
Досвід, накопичений педагогічними колективами вальдорфських шкіл України, свідчить, що засвоєння та впровадження нової педагогічної системи потребує  післядипломної освіти вчителів, спрямованої на посилення  внутрішньої мотивації, взаємне  збагачення  досвідом традиційної  і альтернативної педагогіки, стимулювання особистісного зростання та розвиток професійної рефлексії педагогічних кадрів.
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Развитие профессиональной компетентности учителя вальдорфской школы
The development of the provessional competence  of Waldorf school teacher.   

Аннотация. В статье рассматриваются  вопросы подготовки учителя к работе в условиях альтернативной педагогической системы – вальдорфской.
Annotation: the article analyses the questions of educa tion of teachers working in alternative pedagogical system-Waldorf.        
Ключевые слова: вальдорфская педагогика, Р.Штайнер, педагогическое мастерство, система подготовки вальдорфского учителя.
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