Как реагировать на детские ссоры?
     Ваши дети любят друг друга и крепко дружат? Или постоянно ссорятся и дерутся?  Откроим секрет:  дело не в детях, а в родителях, потому что именно от вас зависит, как складываются теперь и сложатся в дальнейшем их отношения.
   Жизнь доказывает: нелюбовь старшего ребенка к младшему (и наоборот), ссоры и раздоры между детьми имеют почти всегда одну причину – нетактичность родителей. Хотя среди них не найдется таких, которые не хотели бы вырастить своих детей друзьями. Вот только проблема – как это сделать.

   Когда  в семье один ребенок, все кажется понятным: заслужил – похвалили, провинился – побранили. А что делать, когда два и более? Одного похвалишь, а как это воспримет другой? Одного побранишь, а второй свидетелем станет? Свидетелем унижения! 

    Об унижении разговор особый.  Унижение, особенно частое, систематическое, приводит к таким последствиям в будущем, которые и предвидеть трудно.

    Чаще всего в наказаниях просто нет необходимости. Достаточно простой человеческой реакции на провинность: холодного тона, огорчения родителей. Тем, кто предпочитает крик, ругань, наверное, это покажется невероятным. Совет со стороны, к сожалению, не всегда может что-либо изменить.

     И все же, прибегая к наказаниям ребенка, подумайте, какую роль при этом вы отводите его брату или сестре.
   Знайте, что даже если второй, не виноватый ребенок сочувствует наказанному, все равно в душе наказанного и униженного прорастает недоброе чувство к свидетелю. А свидетелей унижения никто не любит (к детям эта бесспорная истина так же применима, как и к взрослым).
   Распространенная форма  наказания детей – лишение их части родительской любви. К  такому сильному  воздействию следует прибегать лишь в крайнем случае и с большой осторожностью, особенно когда детей двое. Одному демонстрируют любовь, другого лишают любви. Психологи считают, что подобная мера может вызвать у детей глубокие переживания.

   Вот почему так важно создать у ребенка уверенность в том, что он любим, нужен, необходим.

    Делайте все, что считаете нужным и возможным сделать для детей, но всегда заботьтесь о поддержании и сохранении контактов с ними. Должна быть не внешняя, а искренняя заинтересованность во всем, что касается ваших ребят, их жизни.
    Любовь, такт, постоянный контакт с детьми требуются от  родителей, которые хотят вырастить своих детей дружными и счастливыми!
