Как предупредить капризы ребенка

    Если ваш ребенок капризничает, то для предупреждения капризов очень важно воспитывать ребенка так, чтобы  он не получал  от них никаких выгод.

   Дети очень быстро привыкают выпрашивать желаемое слезами и криками, если удовлетворять все их капризы. Помощь ребенку, безусловно, должна быть оказана, но не во время его «трудного»  поведения.

   Мы, взрослые, часто непоследовательны в воспитании, позволяем то, что вчера запрещали. Сами, раздражаясь в присутствии ребенка по малейшему поводу, сердимся, нервничаем, спорим, вызывая у них раздражение  и капризы.

  Чрезмерная опека и забота о ребенке делают его чрезвычайно капризным. Неприятно наблюдать, когда родители, дедушки и бабушки  идут на поводу у избалованного, непослушного ребенка, потакая его капризам и упрашивая, уговаривая  не делать того или иного. Важно, предъявляя требования к ребенку, быть последовательным, но требовать надо только в том случае, когда это действительно необходимо. Например: ребенок громко поет, играя в солдатиков. Мама кричит из другой комнаты: «Перестань так орать!» Почему?  Зачем портить ребенку настроение?
  Другой причиной капризов и упрямства служат частые  и порой необоснованные запреты. Родители шипят на малыша в магазине, на прогулке, дома : «Нельзя! Не трогай! Отстань!» Конкретизируйте: что нельзя, почему нельзя, что может случиться. Постоянные запреты побуждают к упрямству и тормозят психическое развитие детей.

   Непоследовательность в воспитании часто сопровождается запугиванием. Страх и запугивания вредны для здоровья  детской психики, подавляют активность детей, делают их нервными, боязливыми, задерживают их развитие. Одним из видов наказания может служить лишение детей какого-либо удовольствия, но недопустимо наказывать детей, лишая сна, прогулок, еды. 
   Если ребенок просит вас о помощи и ему что-то не удается, подбодрите, дайте поощрительный  «аванс». Однако, не переборщите, к хорошему дети привыкают очень быстро, как к сладкому.
   В беседах по поводу поведения соблюдайте чувство такта, контролируйте себя. Часто грубость детей и непослушание – результат многих  допущенных ранее ошибок и прежде всего неумения соблюдать такт, сохранить с ребенком душевную близость.

   Ошибки ребенка никогда не обсуждайте в аффективном состоянии, успокойтесь сами и дайте возможность ребенку успокоиться, подготовиться к разговору. Никогда не следует забывать о том, что педагогическое воздействие, влияние на ребенка возможно только при уважении к  нему.

   Очень важно не ругать ребенка при свидетелях. Его достоинство будет унижено. Мать рассказывает подруге (ребенок рядом) о том, как сын плохо учится, не помогает. Зачем же это знать подруге? У нее свои заботы. Просто поделилась? А сыну как? Конечно, ему неприятно, его  «уличают» при свидетелях.

   Дети быстро учатся, и  прежде всего у нас, взрослых.  И наши ошибки нам и возвращают!
