Створення умов для забезпечення безперервної педагогічної освіти на основі запровадження новітніх навчальних технологій
                                      Крамаренко Світлана Григорівна,канд.  пед. наук,

доцент, зав. каф. педагогіки та психології ДОІППО
Серед основних напрямків реформування українського суспільства особливе місце займає проблема оновлення освіти. Головною рушійною силою цього процесу є особистість вчителя, фахівця нової формації, який професійно володіє арсеналом педагогічних засобів, несе відповідальність за результати власної діяльності, прагне до постійного самовдосконалення.
Саме тому питання підвищення кваліфікації, розвитку професійної майстерності педагога є сьогодні особливо значимими і актуальними. 
Післядипломна педагогічна освіта, безперечно, є важливою частиною життєдіяльності вчителя, її основні завдання – вдосконалення організаторських та комунікативних властивостей, професійного мислення, потреби у самоосвіті.
І.А. Колесникова, автор монографії «Основи андрагогії»  так визначає цілі та основні напрямки післядипломної освіти педагога:

1. Професійно-особистісне авансування. 

Для нас, практичних працівників системи післядипломної освіти, ця теза підтверджує необхідність  постійно підкреслювати значимість нових знань, умінь та навичок, які має отримати вчитель у ході навчання, аналізувати можливості використання їх у конкретних педагогічних ситуаціях для досягнення високих результатів, формувати нові мотиви до самоосвіти.

2. Формування креативної професійної поведінки має забезпечуватися використанням активних методів та інтерактивних технік, спрямованих на розвиток позитивного творчого мислення, спонтанності, рефлексії.
3. Адаптація до існування в умовах парадигми, що випереджає педагогічну реальність. Цьому має сприяти розробка випереджуючих проектів розвитку освітніх закладів, орієнтація на  ідеальні зразки, віра у можливості позитивних перетворень.
4. Суб’єктивація, індивідуалізація змісту підготовки, що досягається за рахунок максимально можливої диференціації, урахування особливостей категорій та конкретних учасників навчального процесу.

5. Рух від цілісних інтегративних характеристик особистості  до конкретних умінь та навичок, що забезпечує розвиток педагогічної майстерності та професіоналізму вчителя.
Таку систему післядипломної освіти педагогів прагне створити колектив ДОІППО, використовуючи можливості різних форм організації навчального процесу на курсах підвищення кваліфікації, сучасні технології і засоби комунікації, нові підходи до організації методичної роботи тощо.

Програма курсів побудована на модульній основі, що дає змогу краще структурувати навчальний матеріал, надати слухачам максимум методичних матеріалів для самостійного опрацювання, а роль викладача наблизити до ролей консультанта, експерта, фасилітатора. 
Так, працюючи за кредитно-модульною системою, керівники шкіл у рамках модулю. «Психологічні основи управлінської діяльності», мають можливість обговорити актуальні проблеми у семінарах, форумах, тренінгах, у групах, індивідуально з викладачем, при необхідності  отримати необхідну консультацію.

При цьому головним ми вважаємо створення рефлексивно-інноваційного середовища через використання контентнісного підходу, коли одиницею  навчального процесу стає не певна порція інформації, а проблемна ситуація з її невизначеністю та суперечливістю. У контекстному навчання відбувається трансформація нових знань у інноваційні форми педагогічної діяльності.
Після завершення першого навчального циклу, слухачі протягом першого півріччя беруть участь у психолого-педагогічному  тренінгу, тему якого вони обирають самостійно, відповідно до власних потреб, інтересів, реальної ситуації у своєму навчальному закладі. Теми тренінгів оголошуються заздалегідь та дублюються на сайті відділу креативної освіти. Керівниками тренінгу часто виступають дві особи, викладач та керівник відділу,  що дає змогу проаналізувати певні явища з точки зору різних аспектів, показати різні підходи до вирішення проблеми. Після завершення вивчення модулю, відбувається тестування, а після завершення навчального циклу – підготовка власного проекту та його захист. Процедура захисту часто проходить у нестандартній формі ділової гри, «мозкового штурму», колективної презентації тощо.
Додаткові можливості для підвищення якості роботи викладача створює сайт кафедри. 

По-перше, він надає можливість доповнити теоретичний матеріал практичними розробками, рекомендаціями, зразками діяльності кращих педагогів області. Так, наприклад, обговорюючи з слухачами можливості активних методів та інтерактивних технік навчання, викладач може порекомендувати знайти на сайті та використати у роботі з учнями конкретні тренінги, навчальні  проекти, матеріали для роботи з батьками. 
На сайті кафедри ми розгортаємо соціально-педагогічні проекти: «Спілкування для успіху» (використання тренінгових методик на годинах спілкування) та психологічна Інтернет-консультація. 
Для реалізації першого проекту викладачами кафедри розроблена система психолого-педагогічних тренінгів для учнів різних вікових груп, які вчителі можуть використовувати на годинах спілкування. Особлива увага приділена матеріалам для вчителів початкової школи. Розвивально-корекційні програми побудовані на засадах превентивного виховання з використанням принципів каузальної корекції. Для кожного класу виділено пріоритет, відповідно до віку та виховних завдань: перший клас – адаптація до ролі школяра, другий – попередження агресивної поведінки, третій – профілактика тривожності та збереження психологічного здоров’я учнів, четвертий – мотиваційний тренінг «Попереду в нас – п’ятий клас»
На сторінках психологічної консультації можна отримати поради психолога у вирішенні складних проблем дітей та дорослих. Питання можуть задаватися у реальному спілкуванні, через електронну почту та блоги викладачів, що створює  умови конфіденційності для користувачів сайту. 
Сучасні комунікаційні технології посилюють можливості наукового керівництва експериментальними освітніми закладами. Так, на кафедрі педагогіки та психології працюють дві експериментальні мережі: школи особистісного зростання (Становлення позитивної Я-концепції учасників педагогічного процесу в умовах гуманізації освіти) та «Розвиток вальдорфської педагогіки в Україні.  Взаємодія у мережі Інтернет  дає змогу створити віртуальні творчі групи, постійно обмінюватися досвідом, підтримувати зв’язок з науковим керівником.
Аналіз практичної діяльності кафедри переконує нас, викладачів, що нові технології розширюють можливості післядипломної освіти, створюючи умови для самореалізації як слухача, так і самого викладача, стимулюють самоосвіту, сприяють зміні установок і цінностей через отримання нових переживань та досвіду спілкування, що мобілізує творчі здібності педагога.
