Каковы причины вызывающего поведения подростков?
     Родителей беспокоят изменения в поведении подростка. Спокойный, послушный ребенок стал грубить учителям, прогуливать уроки, конфликтовать с родителями. Как реагировать на такое поведение и что делать?

      Многие дети в подростковом возрасте очень меняются. Грубость, непослушание сильнее всего ранят и обижают родителей. Детская враждебность, замкнутость пугают и настораживают. Но прежде чем противостоять этому, давайте разберемся в причинах.

     Проблем у детей переходного возраста много: постепенно нарастает неуверенность в себе, появляются тревожность, сомнения в собственной значимости для родителей, друзей. Подростки готовы «застревать» в положении  «обиженного, непонятого», искать выход из трудных ситуаций неверными путями, порой опасными для здоровья. Иногда у них возникают агрессивные спонтанные реакции защиты себя даже в ситуации, когда угрозы-то никакой нет. 

Каковы причины вызывающего поведения подростков?

· Детям не хватает внимания взрослых, которые вечно заняты. Подросток часто слышит – «отстань»,  «не приставай». Семья не обеспечивает психологического комфорта, любви, поддержки,  и подростки стремятся к лидерству среди своих сверстников.

· Высокий уровень тревожности. В семье неправильно оценивают возможности и способности ребенка. Родители  либо занижают их («Ничего хорошего из тебя не получится!  Все равно не справишься с этим заданием»), либо завышают - ожидают  от ребенка очень высоких результатов.
· Многим подросткам трудно совладать с холерическим темпераментом. Такие дети нарушают дисциплину несознательно.

· Отсутствие душевной близости с родителями гонит подростка из дома во двор, заставляет искать понимания с другими взрослыми или своими сверстниками.

