Експериментальна робота педагогічного колективу СШ № 21 м. Дніпропетровська

Робота педагогічного колективу у 2010-2011 навчальному році була спрямована на забезпечення якості освітніх послуг, які відповідають вимогам сучасної освіти, реалізацію завдань, які витікають із Дніпропетровського стандарту розвитку освіти. У центрі уваги колективу залишались питання впровадження в практику роботи школи інформаційно-комп’ютерних та інноваційних педагогічних технологій. 

Під   науковим   керівництвом кандидата педагогічних наук Крамаренко С.Г.    СЗШ № 21 продовжила роботу над другим діагностичним етапом проекту «Розробка системи виховної роботи, спрямованої на розвиток інноваційних якостей особистості».  Мета проекту : на основі глибокого вивчення особистості створити таку виховну систему, яка б сприяла максимальному розкриттю й реалізації індивідуальності дитини, закладених природою здібностей, нахилів і талантів; підготовці свідомого вибору свого місця в дорослому житті; підвищенню самооцінки дитини; створенню пріоритетів національної та особистої гідності, взаємодопомоги.
За допомогою діагностично-проектувального комплексу «Універсал» були складені психолого-педагогічні характеристики класних колективів, визначені основні проблеми їх розвитку та потенційні можливості, створений системно-комплексний план роботи 1-10 класів.
Пріоритетними напрямками виховної роботи булі обрані :
· громадянське виховання,

· формування здорового способу життя,

· туристсько-краєзнавче виховання,

· виховання вміння самовдосконалюватися.
Найбільш ефективною педагогічною технологією, яка сприяє розвитку громадянських якостей дитини, на нашу думку, є учнівське самоврядування. Шкільна модель учнівського самоврядування ШОКС (шкільне об’єднання класних спілок) під керівництвом заступника директора з виховної роботи Водолазської Л.А., педагога-організатора Дурицької Н. А. сприяє виробленню в учнів певних якостей :

· відповідальності за доручену справу, за колектив, за все що відбувається навколо;

· принциповості – уміння критикувати, належно сприймати критику, давати об’єктивну оцінку своїм вчинкам та вчинкам оточуючих;

· самостійності;

· уміння виявляти ініціативу, уносити в будь-яку справу  свої зусилля, думку, пропозиції.

Члени шкільного парламенту проявляли велику активність не тільки в організації концертів, акцій, конкурсів, але й привертали увагу до важливих проблем нашого суспільства. 

 Так, до Дня виведення інтернаціональних військ з Афганістану (15.02.2011) пройшов урок «Афганістан: війна, якої не повинно було бути», який   проходив у формі міжнародної конференції іноземних прес-агенств. Учні-журналісти висловлювали бачення проблеми афганської війни  з точку зору тієї країни, яку вони представляли (Росія, Україна, США, Великобританія). Після виступів розпочався емоційний діалог між «журналістами» та аудиторією.  

02.03 2011р. відбулося ток-шоу «За і проти»  на тему: «Проблема гендерної рівності в Україні». Аудиторія  була умовно поділена на представників жіночої та чоловічої статі. В основу обговорення покладено  підготовлений старшокласниками відеоролик, сюжет якого розкриває розуміння дніпропетровцями питання гендерної рівності в нашій країні, проекти учнів з історії виникнення питання гендерної рівності, гендерної ідентичності та соціологічні дослідження. Виступи учнів, які представляли  психологів, соціологів, незалежних експертів,  викликали жваву дискусію, яка дозволила дійти певних висновків щодо повноцінного розвитку українського суспільства,  де кожний громадянин зможе реалізувати свої знання і таланти незалежно від статі.  

26.04.2011р. минуло 25 років з дня вибуху на Чорнобильській АЕС. Шкільний актив не міг залишити без уваги таку важливу подію, в цей день відбулася загальношкільна конференція: «Катастрофи ХХ століття. Чорнобиль»,  метою якої було привернути увагу до масштабів екологічного лиха на прикладі аварії на Чорнобильській АЕС, формувати почуття відповідальності по відношенню до природи і почуття патріотизму, поваги до пам’яті про людей, які віддали своє життя заради порятунку інших.

Для реалізації цієї мети творча група учнів старших класів використала найбільш цікаві та дієві, на їх погляд, інтерактивні форми, апробовані за час попередніх заходів: 

· опитування мешканців Дніпропетровська, результатом якого став відеоролик «Відлуння Чорнобиля у вашому житті»;

· виступи експертів щодо причин, які призвели до катастрофи (офіційні та неофіційні);

· доповідь соціологів про демографічні зміни у суспільстві (народжуваність, захворювання, примусова міграція населення); 

· аналітичний звіт психолога стосовно впливу наслідків катастрофи на емоційно-психологічний стан людей;

· проект (дослідницька робота) «Зміни рівня радіаційного фону у Чорнобильській зоні»;

· інтерв’ю з учнем, який був на екскурсії у Чорнобильській зоні;

· перегляд та обговорення документального фільму про події на Чорнобильській АЕС.

З метою формування здоров’язберігаючих компетентностей учнів у школі було заплановано та проведено «Олімпійський тиждень» (5-8 класи), «Козацькі розваги» (спортивні змагання для хлопців 6-7 класи), зустріч з видатними спортсменами (Єрьоміна Н.В., майстер спорту з художньої гімнастики, суддя Олімпійських ігор у Пекіні; Грибанова Є., майстер спорту з художньої гімнастики, випускниця школи); створено та реалізовано учнями 5Б, 8А, 9Б проект «Здорова їжа – здорова людина».  

За ініціативи самоуправління  01.12.2010 р.  відбулося  ток-шоу «Без табу»: «СНІД – хвороба ХХI століття».  Роль ведучої, Ольги Герасим’юк, виконувала учениця 9А класу Затравкіна Ольга, на програму завітали експерти з питань соціології та психології, вчені-дослідники, генетики, батьки, родичі, друзі віч-інфікованих та безпосередньо хворі (учні 9-10 класів, які  готували проект ток-шоу). Представники цільової аудиторії (старшокласники, педагоги школи)  активно  обмінювалися  думками  з  проблеми. Така інтерактивна форма роботи  дала змогу поглибити знання учнів з питання небезпеки зараження СНІДом, допомогла у вихованні толерантного ставлення до ВІЧ-інфікованих, ще раз привернула увагу до необхідності  здорового способу життя. 

У рамках туристсько-краєзнавчого виховання та з метою підвищення рівня зацікавленості історією, звичаями, обрядами рідного краю вчителем географії     Сурковою Е.О. організовано гурток «Мандрівник», членами якого є учні 5-10-х класів. Діти  відвідали цікаві куточки Дніпропетровщини (Петриківка, Галушківка, Хащове, Новомосковськ тощо), України (Київ, Запоріжжя: Хортиця; Полтавщина: Диканька, Опішня; Донеччина: Святогорський монастир; Черкащина:Умань, Софіївка; Тернопільщина: Почаївська Лавра; Крим). Результатом мандрівок  були дитячі фото- та відео-звіти, публікації у шкільній газеті «ТИ + МИ» і учнівські проекти «Стежками України» до уроків географії.
Згідно змісту ІІ етапу дослідно-експериментальної роботи для створення позитивної атмосфери експериментальної діяльності вчителя дослідника і формування позитивної Я-концепції учасників педагогічної взаємодії психологом було проведено семінар-практикум для вчителів початкових класів «Підвищення компетентності вчителя в роботі по формуванню соціальної активності, креативного мислення учнів», круглий стіл «Технології розвитку творчої особистості», семінар для класних керівників «Роль особистості вчителя в розвитку креативних здібностей учнів».

Для дослідження динаміки розвитку Я-концепції особистості учнів були застосовані такі методики: 

· початкова школа: «Дерево» Л. А. Карпової, «Дослідження розумової працездатності», «Шифрування символів» Д. Векслер, «Визначення спільних рис» (невербальний тест), «Сходинки».

· середня  та старша школа: «Двір», «Ціннісні пріоритети».

Для досягнення мети виховання вміння самовдосконалюватися практичним психологом були сплановані та проведені наступні заходи:

· корекційно-розвивальна програма «Я вчуся володіти собою» для учнів перших класів (робота над формуванням емоційної стабільності та позитивної самооцінки у дітей молодшого шкільного віку);

· «Практична допомога з боку батьків учням 1-х класів під час адаптаційного періоду до школи» - виступи на батьківських зборах;

· групова психологічна консультація для батьків учнів 7, 8-х класів з елементами тренінгу «Сім’я – простір без насильства»;

· практичне заняття для батьків учнів початкової школи «Зрозуміти. Пробачити. Прийняти.»;

· тренінг гендерної ідентичності для учнів 9-10-х класів;

· «Людина – індивід, всі разом - колектив»,  тренінг для педагогів;

· година спілкування для учнів 7-х класів «Вміння контролювати свої емоції»;

· уроки спілкування для молодших підлітків;

· «Формування позитивних мотивів навчання» уроки з елементами тренінгу в 5-х класах;

· Практично освітній семінар для учнів 10-го класу «Репродуктивне здоров’я молоді»;

· Психологічна акція «Подаруй усмішку Світу» тощо.

На шкільному сайті (WWW.SZSh21.narod.ru) ведеться рубрика «Батьківський клуб»,  на якому розміщуються статті-поради для батьків.

Проаналізовано ефективність роботи класних керівників по виконанню задач особистісного розвитку учнів. Упровадження технологій проектування стало основою для складання перспективних планів роботи педколективу, націлених на кінцевий результат. 
Дослідно-експериментальна діяльність показала, що заходи, проведені в рамках проекту «Розробка системи виховної роботи, спрямованої на розвиток інноваційних якостей особистості», сприяли підвищенню рівня сформованості ціннісних пріоритетів, психологічної та комунікативної культури учнів, саморозвитку і самореалізації особистості.
Директор СЗШ №21                                                             А.В. Змієнко 
