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1. Управління науково-методичною роботою та самоосвітньою
 діяльністю вчителів

У державній національній програмі «Освіта» (Україна ХХІ ст..) визначено стратегічні завдання реформування управління освітою: «перехід від державного до державно-громадського управління, чітке розмежування функцій між центральними, регіональними і місцевими органами  управління; забезпечення самоврядування навчально-виховних закладів і наукових установ; утвердження в сфері освіти гармонійного поєднання прав особи, суспільства і держави» та пріоритетні завдання шкільної освіти: «формування освіченої, творчої особистості, становлення її фізичного та морального здоров’я, забезпечення пріоритетності розвитку людини, відтворення й трансляція культури і духовності». Одним із основних шляхів реалізації цих завдань є наукове обґрунтування нової системи управління освітою, відпрацювання інноваційних моделей управління галуззю, та важливих управлінських рішень.
Реалізація новітнього, досконалого змісту освіти неможлива без відповідного науково-методичного забезпечення. А тому вирішальним у визначенні змісту, структури, форм і методів управління всієї діяльності колегіуму є керівництво і контроль науково-методичною роботою.

Методична робота з педагогічними кадрами в колегіумі №11 спрямована на формування професійної компетентності, збереження та розвиток творчого потенціалу всього колективу, вироблення інноваційного стилю діяльності, роботу в нових умовах, залучення до науково-дослідницької та експериментальної діяльності з метою впровадження інноваційних технологій в навчально-виховний процес.

Головним у методичній роботі є надання реальної, дієвої допомоги вчителям у процесі розвитку їхньої майстерності як органічного поєднання професійних знань, навичок, вмінь. Саме тому для підвищення ефективності методичної роботи з педагогічними кадрами адміністрація колегіуму №11 керується такими критеріями:

· науковість,

· системність,

· систематичність, 

· практична спрямованість, 

· конкретність, 

· оптимальне поєднання різних форм та методів роботи.

· оперативність, 

Під час планування методичної роботи особливе значення приділяємо вивченню не лише результатів навчання та виховання школярів, а й усебічному оцінюванню особистісних рис та професійних умінь учителя. Перехід до особистісно зорієнтованої моделі освіти, організація методичної роботи на діагностичній основі потребують переходу до особистісно зорієнтованої моделі управління в роботі з кадрами. 

Вся структура методичної роботи насамперед спрямована на забезпечення ефективності самоосвітньої діяльності педагогів, зростання їх педагогічної майстерності. Цьому сприяє тісне співробітництво з Дніпропетровським обласним інститутом післядипломної освіти. Провідні фахівці, керівники експериментальної діяльності колегіуму №11 окреслюють головні напрямки проблемної діяльності всіх навчальних закладів області. Останні 5 років відпрацьовувалось питання «Педагогічні стратегії розвитку інноваційної особистості». Відповідно вся структура науково-методичної роботи була присвячена відпрацюванню головних аспектів даного питання. Протягом кожного навчального року проводяться два тематичних методичних місячники. Загальна тематика місячників відображує головні питання загальної освітянської проблеми, над якою працює область. В основу покладений компетентнісний підхід у навчально-виховному процесі. Тому кожен місячник спрямований на відпрацювання ефективних форм та методів формування певної групи ключових компетентностей учасників навчально-виховного процесу. Безпосередньому практичному відпрацюванню певних форм та методик роботи передує системна теоретична підготовка з певного питання. Проводяться психолого-педагогічні та методичні семінари, педчитання, семінари-практикуми на яких розглядаються головні теоретичні питання.
Протягом всього часу, що триває експеримент, проводилась робота з підвищення психологічної культури вчителів.  Проводились психолого-педагогічні семінари. Наводимо неповний перелік тем:

· «Психолого-педагогічні аспекти організації науково-дослідницької діяльності вчителів», 

· «Психологічний аспект педагогічної підтримки саморозвитку учня»,
· «Розвиток пізнавальних інтересів учнів в системі реалізації компетентнісної освіти», 

· «Психологічні механізми становлення екологічної культури інноваційної особистості»,

· «Психологічне підґрунтя корекційної роботи у навчально-виховному процесі».  

· «Моніторинг навчального процесу як підґрунтя в формуванні ключових компетенцій особистості».

Ці семінари сприяли передачі науково-методичної інформації щодо нових підходів, методів, технологій удосконалення навчально-виховного процесу, актуалізації психолого-педагогічних питань розвитку особистості, відпрацьовувались питання формування Я-Концепції учнів, технології продуктивного навчання.

У визначенні структури внутрішньо шкільної методичної роботи ми керуємося насамперед тим, що знання педагогами особливостей загальних принципів еколого-морального, духовного, превентивно-правового виховання допоможе добирати оптимальний зміст, ефективні методи і форми роботи, спрямованої на формування інноваційної особистості.

Форми методичної роботи


Традиційними формами методичної роботи в колегіумі №11 є педагогічні ради, інструктивні наради, методичні об’єднання, семінари-практикуми, методичні виставки, розробка методичних рекомендацій, випуск методичної газети «Панорама», наради при директорі.

У системі методичної роботи враховано індивідуальні, групові та загальношкільні форми роботи .
До індивідуальних можна віднести: самоосвітню діяльність вчителів, участь у конкурсі «Учитель року», «Класний керівник року», наставництво, стажування, індивідуальні методичні консультації, атестація.

Групові форми роботи  це: робота науково-методичної ради, робота методичних об’єднань, творчих груп, школи професійного зростання, школи молодого вчителя, тренінги.

Масові форми роботи є як традиційні так і нетрадиційні. До традиційних можна віднести: педагогічну раду, психолого-педагогічні семінари, науково-методичні виставки, інструктивно-методичні наради, предметні декади, тематичні місячники тощо.

Нетрадиційні: науково-практичні конференції, творчі звіти вчителів, участь в обласному педагогічному ярмарку «Педагогічні здобутки освітян Дніпропетровщини», психолого-педагогічні тренінги, педагогічні зустрічі, робота міського центру Академії педагогічної майстерності.

Нетрадиційні форми методичної роботи

 Крім  традиційних форм методичної роботи з педагогами проводяться тренінги, на яких учителі вчаться спілкуватися, розігрують різноманітні ситуації, опрацьовують окремі питання в дискусійних групах, беруть участь у ділових іграх (зокрема на засіданнях педради). Під час роботи використовують інтерактивні технології: «брейн сторминг», методи «мікрофон», «акваріум», «ажурна пилка», «навчаючи – вчуся», «снігова куля» тощо. Це сприяє активізації особистісного потенціалу вчителів, створює умови для пошукової, дослідницької діяльності. Серед найпоширеніших і найефективніших форм виділено: науково-практичні конференції, педагогічні читання, тренінги, психолого-педагогічні консиліуми, симпозіуми, методичні сесії, наставництво, ділові ігри тощо. У процесі підготовки і проведення активних форм методичної роботи велику увагу приділено залученню до участі в них кожного педагога. Всі види методичної роботи спрямовано на висвітлення  інтересів учителів, професійних навичок, педагогічних надбань, вони виступають як форми розвитку їхньої наукової ерудиції, показують єдність знань, методичних умінь, особистих рис, мовної культури, педагогічної техніки, такту.

Методичні об’єднання
Головною формою методичної роботи в колегіумі є робота науково-методичних об’єднань (НМО). В колегіумі функціонують такі НМО:

· суспільно-гуманітарне,

· природничо-математичне,

· фізичної культури та культури здоров’я,

· художньо-естетичне,

· початкової школи, 

· класних керівників 5-8 класів,

· класних керівників 9-11 класів.

Керує роботою НМО голова, якого обирають члени методичного об’єднання. Засідання відбуваються чотири-шість разів упродовж навчального року.

Діяльність методичних об’єднань спрямована на вирішення таких завдань: забезпечення засвоєння й використання найраціональніших методів і прийомів навчання та виховання школярів; постійне підвищення рівня загально дидактичної й методичної підготовки педагогів для організації та здійснення навчально-виховного процесу; обмін досвідом успішної педагогічної діяльності; виявлення, пропаганда та здійснення нових підходів до організації навчання й  виховання; забезпечення постійного засвоєння сучасної педагогічної теорії та практики; створення умов для самоосвіти вчителів і здійснення керівництва творчою діяльністю педагогів.

   Робота методичних об’єднань передбачає: діагностику утруднень учителів, вихователів, класних керівників і вибір форм підвищення кваліфікації на основі аналізу потреб; розробку рекомендацій про зміст, методи та форми організації навчально-виховної діяльності; підвищення ефективності організації навчально-виховного процесу; розробку основних напрямів і форм активізації пізнавальної, науково-практичної діяльності учнів у позаурочний час(олімпіади, конкурси, предметні тижні, аукціони знань тощо); вдосконалення змісту освіти, рецензування, первинну експертизу підручників, навчальних програм, технологій, методик тощо; вивчення, узагальнення, пропаганду кращого перспективного педагогічного досвіду, створення банку даних актуального досвіду; затвердження матеріалів для здійснення підсумкової державної атестації у випускних класах; здійснення моніторингу ефективної діяльності членів методичного об’єднання; вдосконалення педагогічної майстерності вчителів, вихователів, класних керівників, керівництво роботою школи молодого вчителя, педагогічними майстернями, тимчасовими творчими колективами вчителів; участь в атестації педагогічних працівників.

   Засідання методичних об’єднань відбуваються в два етапи: практична частина, де вчителі проводять відкриті уроки, теоретична – тут обговорюють питання організації та здійснення контрольних зрізів знань, запровадження інноваційних технологій у навчальний процес, використання новітніх методик. Актуальними є також: опрацювання питань, що розкривають превентивну педагогіку як нову філософію, нову модель виховання, що враховує всі етапи і складові процесу соціалізації особистості; розгляд дитини як суб’єкта виховного процесу, питань забезпечення її фізичного, психологічного, духовного, соціального розвитку, вироблення відповідальної поведінки, імунітету до негативних явищ довкілля, профілактики і корекції негативних проявів у поведінці, соціально-правового захисту дітей та молоді.

Робота методичного кабінету

Важлива роль в організації методичної роботи належить методичній раді, що працює на базі шкільного методичного кабінету. В кабінеті є матеріали творчих знахідок методичних об’єднань, творчих груп, атестаційні матеріали, зразки уроків, годин спілкування, науково-практичних конференцій.

    Методичний кабінет є центром роботи із запровадження досягнень психології та педагогіки, перспективного педагогічного досвіду в школі, де зосереджено фахові журнали, газети; картотеку методичної літератури; матеріали для роботи над проблемою школи; матеріали відкритих уроків учителів школи; зібраний інформаційний каталог передового педагогічного досвіду вчителів школи, оформлено матеріали щодо організації роботи з правового виховання, роботи з батьками тощо. Молоді колеги завжди можуть ознайомитися з виставковим матеріалом кабінету.

   У внутрішньо шкільній методичній роботі важливе місце належить оглядові методичної літератури. Ця форма роботи дає змогу оперативно, систематично, в лаконічній формі доводити до педагогів важливу інформацію. З метою реалізації проблемної теми педагогічні надбання кращих учителів поширюються через видавничу продукцію: брошури з досвіду роботи, інформаційно-методичні посібники, бюлетені, вісники, методичні рекомендації. Кращі доробки презентують на районному конкурсі-ярмарку педагогічних ідей та інновацій.

    Отже, цілеспрямована робота з педагогічними кадрами сприяє: глибшому вивченню теоретичних основ еколого-морального та духовного виховання, досягнень педагогічної та психологічної наук, застосування знань на практиці; вдосконаленню педагогічної майстерності; підвищенню рівня вихованості учнів.

Школа молодого вчителя

Визначивши одним з пріоритетних напрямів роботи з педагогічними кадрами саме роботу  молодими спеціалістами, методична рада школи розробила систему управління цією діяльністю, оскільки особливої уваги та опіки потребують саме молоді вчителі. Вже не один рік працює школа молодого вчителя «Перші кроки до майстерності». Формування та становлення молодого спеціаліста відбувається протягом перших років педагогічної діяльності. Тому важливо, щоб його наставником був колега, який уміє поліпшити і підтримати позитивне в роботі молодого вчителя, допомогти знайти правильне рішення в будь-яких складних ситуаціях, повірити у свої сили, передати досвід, зробити його надбанням свого підопічного. Стосунки «наставник-молодий учитель» - це зазвичай стосунки довіри, доброзичливості, щирості, взаємоповаги.

   З чого ж починається ця діяльність? Спочатку для визначення структури та планування методичної роботи з молодими спеціалістами здійснюється діагностування, а також ознайомлення з необхідною первинною інформацією. Потім-анкетування, яке дає змогу виявити труднощі в роботі молодих колег та сконцентрувати діяльність на подоланні недоліків.

   Усі молоді вчителі школи працюють під керівництвом досвідчених педагогів за чітко розробленим планом. Робота в школі молодого вчителя розрахована на три роки. Щомісяця відбуваються засідання, на які виносять як практичні, так і теоретичні питання. Обов’язковим є надання практичної допомоги молодим колегам, консультації, взаємовідвідування уроків не лише у вчителів-наставників, а й інших учителів. Молоді вчителі не стоять осторонь шкільного життя. З перших годин роботи починається знайомство з колегами, зі школою. Вже стали традиційними такі заходи як посвята в педагоги, декада наставника, тиждень молодого вчителя.

Методичні місячники

Надзвичайно ефективною формою роботи, яка має безпосередньо практичне значення, ми вважаємо проведення методичних місячників. Теоретична підготовка, яка передує проведенню низки відкритих уроків та заходів вчителями, дає змогу окреслити ключові питання, поняття щодо тематики місячника, допомагає зрозуміти вимоги щодо визначення методичної мети уроку або виховного заходу, її відповідності темі уроку та тематики місячника в цілому. Методичні місячники проводяться двічі на навчальний рік. Таким чином кожен вчитель має практичну можливість протягом року провести відкритий урок та виховний захід. Динамічні групи з числа вчителів, які відвідують урок або захід виставляють оцінки за певними визначеними критеріями. Ці оцінки враховуються при підведенні підсумків шкільних конкурсів «Учитель року», «Класний керівник року». Така системна робота дає можливість вчителям не тільки збагачувати свій теоретичний досвід, а й на практиці відточувати педагогічну майстерність.

Ось тематика методичних місячників за останні 4 роки:

1. Моніторинговий супровід формування  самоосвітньої компетенції учня.

2. Форми і методи проведення корекційної роботи у навчально-виховному процесі на основі моніторингових досліджень;

3. Використання діяльнісного методу в умовах школи культури здоров’я для розвитку творчого потенціалу  школяра.
4. Шляхи формування екологічного світогляду інноваційної особистості в умовах закладу нового типу.

5. Організація і управління проектною діяльністю як умова зростання компетентності учасників навчально-виховного процесу.

6. Шляхи формування здоров`язберігаючої компетентності учасників навчально-виховного процесу.

7. Використання інтегративно-діяльнісного підходу у навчально-виховному процесі з метою формування загально мовленнєвої компетентності інноваційної особистості.

8. Шляхи розвитку соціальної компетентності учнів в системі продуктивного навчання та виховання;

2. Управління експериментальною діяльністю.

Розвиток освіти за умов загальної кризи в суспільстві: парадокс чи реальність? Як управляти школою в час змін? Як управляти її розвитком і часом?  Як подолати відстань: від усвідомлення проблеми розвитку – до нової школи? Як привести до успіху інших: учнів та педагогів? 


Мабуть, на ці та подібні питання не один керівник закладу освіти шукає відповіді сьогодні.


Перед педагогами за всіх часів стояли питання мети, змісту та методів навчання. Рівень майстерності вчителя зумовлювався його здатністю до творчо-пошукової роботи. Пригадаємо народну мудрість: «Чому ставок стає болотом? Зникає джерельце». Джерельце в школі – педагогічна творчість, цікава спільна справа. 

Останнім часом у зв’язку з розвитком суспільства особливої актуальності набуває проблема розробки та створення розвиваючих освітніх програм, які б відповідали принципам єдності і наступності системи освіти, а також безперервності і різноманітності. У сучасній освіті розвиваються плідні процеси гуманітаризації, інтеграції, екологізації, гармонійного поєднання загальнолюдських духовних цінностей з національним характером освіти. Розвиток цих процесів потребує їх практичного втілення у зміст та методи навчання. 

На сьогоднішній день існує гостра потреба у підручниках та навчальних посібниках, які б мали гуманний, розвивальний характер, формували творчу особистість. Тому сьогодні виникає проблема апробації нових інноваційних педагогічних технологій, спрямованих на розвиваюче навчання.
Одним з напрямків експериментальної роботи є відпрацювання науково-педагогічного проекту «Росток»). Робота в рамках цього проекту в значній мірі допомагає розв’язати ці проблеми . 

Учні 1-8 класів працюють за підручниками, що передбачені програмою «Росток»: математика, навколишній світ (1-5 клас), прописи, читанка (1 клас), теорія ймовірності (7-8 клас), «Хімія» (7-9 кл) Вчителі, що працюють за цією програмою, використовують в практиці своєї роботи  різноманітні інтерактивні методики, діяльнісний метод, що забезпечує особистісний розвиток школярів. Відпрацьовуються методики ЧПКМ, тренінги, проектні технології. 

Ця інноваційна програма підготовки учнів до логічного сприйняття навчального матеріалу, яка дозволяє учням самостійно прогнозувати рішення, встановлюючи причинно-наслідкові зв'язки. Крім того впровадження курсів за вибором (основи філософських знань, основи театрального мистецтва, риторика, етика, естетика, ) потребують корекції відповідних програм. Вчителями колегіуму разом з керівниками проекту та за консультативної допомоги професора Рибалка В.В. вносяться певні зміни в програми, в яких враховані основні принципи розвиваючого навчання. Крім того   запроваджуються курси за вибором, гуртки («Природна скарбниця здоров’я», «Дебати», «Ділове мовлення», «Ділова англійська мова», «Психологія», «Українська словесність»), які сприяють різнобічному розвитку індивідуальності дитини, позитивно-емоційному ставленню до процесу пізнання.

3. Колегіум №11 – міський центр Академії педагогічної  майстерності

Сучасні тенденції гуманізації змісту, методів і форм педагогічного процесу, впровадження нових підходів до становлення, розвитку і саморозвитку професійних компетентностей вчителя загальноосвітнього навчального закладу вимагають від науковців активної співпраці, опрацювання нових форм навчання, розробки нових технологій професійного зростання вчителя до рівня педагогічної майстерності впродовж  життя.

   Адміністрація колегіуму на чолі з директором Т.М.Третьяковою постійно шукає нові шляхи для удосконалення системи професійного зростання вчителя. Так, у грудні цього року на базі колегіуму №11 розпочав роботу  Новомосковський міський центр Академії педагогічної майстерності, який є науково-методичним і навчально-педагогічним підрозділом ТОВ «Академія педагогічної майстерності» і Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України. 

   Центр створено на засадах об’єднання інтелектуальних та практичних можливостей ТОВ «Академія педагогічної майстерності», Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України, управління освіти виконавчого комітету Новомосковської міської ради, колегіуму №11 з метою підвищення рівня професійних компетентностей педагогічних кадрів м. Новомосковська. 

Основною метою діяльності Центру є усвідомлення учителями суті педагогічної майстерності, формування в них потреби професійного розвитку впродовж життя, розробка критеріїв оцінювання рівня педагогічної майстерності.

Робота міського центру Академії педмайстерності на базі колегіуму №11 передбачає співробітництво з науковцями інституту педагогічної освіти і освіти дорослих АПН України, педагогічних інститутів. 

Протягом 2009-2010 навчального року на базі колегіуму проводились заняття Академії педагогічної майстерності.  В роботі брали участь провідні науковці: І.А. Зязюн, В.В. Рибалка, О.А. Лавриненко. До колегіуму були запрошувались керівники всіх навчальних закладів м. Новомосковська, управління освіти м. Новомосковська. Плідне спілкування з професорами педагогіки та психології поклало початок співробітництву, окреслило подальші обрії в роботі. Науковцями були запропоновані теми для самостійного вивчення та дослідження вчителям колегіуму. Наприкінці грудня в колегіумі пройшли педагогічні читання, де кожен вчитель презентував свою роботу з певної теми. 

Така інноваційна форма самоосвітньої роботи відкриває нові простори для професійного вдосконалення кожного вчителя, дає поштовх для безперервного навчання протягом всього життя.

4. Результативність упровадження інновацій в управлінську діяльність  колегіуму №11

Про результативність системної роботи колективу колегіуму свідчать досягнення учнів та вчителів. Так у 2006 році колегіум став переможцем Всеукраїнського конкурсу-захисту сучасної моделі навчального закладу – Школи сприяння здоров’ю, Всеукраїнського конкурсу «100 кращих шкіл України» в номінації «Школа громадянського становлення». педагогічний колектив колегіуму приймає активну участь в обласному педагогічному ярмарку «Педагогічні здобутки освітян Дніпропетровщини».  Роботи вчителів відзначені грамотами  головного управління освіти і науки Дніпропетровської облдержадміністрації; колегіум презентував досвід роботи під час семінару «Неперервна освіта: наступність та координація навчально-виховної діяльності на різних ступенях освіти», м. Дніпропетровськ, університет економіки та права, жовтень 2007 р. став учасником обласного проекту «Школа майбутнього»; брав участь в обласній науково-практичній конференції «Інноваційні технології організації роботи із обдарованою  учнівською молоддю», м. Кривий Ріг, квітень 2008. Колегіум №11 неодноразовий дипломант виставок «Сучасна освіта в Україні», «Освіта України «Інноваційні технології навчання», лауреат п’ятої виставки-презентації «Освіта України «Інноваційні технології навчання» в номінації «Інновації в упровадженні інформаційно-комунікаційних технологій в освітню практику» (м. Київ). У 2009 році колегіум №11 став переможцем обласного конкурсу на кращу модель Школи здоров’я, нагороджений відзнакою «Флагман науки та освіти України» та занесений у презентаційно-імеджевий альманах «Флагман освіти та науки України», у 2010 році директор колегіуму №11 Третьякова  Тетяна Миколаївна відзначена на сторінках  Всеукраїнського рейтингового видання «Портрети сучасниць».

