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На сучасному етапі розвитку освіти закономірно постає питання про створення школи майбутнього, яка б плекала творчу особистість, забезпечувала б умови для повноцінного фізичного, психічного, соціального й духовного розвитку вихованців, формувала б людину, здатну будувати демократичну державу. Вся діяльність педагогічного колективу КЗШ№68 спрямована на   розробку моделі інноваційного навчального закладу «Школа розвитку». 
Актуальним питанням сьогодення залишається ефективність виховної роботи в школі. Адже неспроможність традиційної системи виховної роботи в школі забезпечити конструктивний розвиток особистості підтверджується статистикою: сплеск правопорушень, злочинів, навіть дитячого суїциду Виховувати учня лише «заходами» й «методами» замало, на зміну цим методичним одиницям приходять освітні системи. Такою є система психолого-педагогічного проектування особистісного розвитку учнів, що згідно  програми науково-дослідної роботи реалізується  у КЗШ№68. Основною метою психолого-педагогічного проектування особистісного розвитку вихованців є забезпечення прогнозування і розв’язання конкретних актуальних проблем розвитку особистості. Під керівництвом автора проекту Киричука В.О. у школі розроблена система роботи класного керівника з учнівським колективом на засадах психолого педагогічного проектування особистісного розвитку учнів. На першому етапі кожен класний керівник разом з практичним психологом школи має провести комплексну психолого-педагогічну діагностику та зробити якісно-описовий аналіз розвитку учнів класу, що стане основою для постановки тактичних виховних задач і моделювання та конструювання шляхів і методів впливу на класний колектив і кожного учня окремо. У школі створено банк виховних програм, що допомагає педагогу змоделювати міжсуб’єктні взаємодії у корекційно-виховному плані.  В ході експериментальної роботи педколективом створюється єдина система виховних впливів сім’ї та школи, стимулюється соціально-комунікативна активність школярів, проводиться корекційно-виховна робота. Результати свідчать, що психолого-педагогічне проектування у виховній системі школи звело до мінімуму педагогічні експромти, впорядкувало дії педагогів на   цілісну спроектовану педагогічну взаємодію, зробило роботу школи цілеспрямованою на розвиток особистості.   
  Криворізька загальноосвітня школа №68 більше десяти років працює над впровадженням розвивального навчання (РН). Сьогодні у школі сім початкових класів, які   навчаються в цій системі, та п’ять класів середньої школи,  які працюють в експериментальному режимі.  Актуальним залишається питання перепідготовки педагогів для роботи в системі РН. Це необхідна умова для ефективного проведення експерименту. Необхідна, але не єдина. Ядром, смисловим центром будь-якої інновації є нова ідея; її джерелом - дослідницька діяльність, пошукова практика вчителя, керівника й колективу школи; носієм інновації є творча особистість. Все це наявне у КЗШ № 68. Та, найголовніше, у школі є колектив однодумців. Батьки учнів підтримують учителів-новаторів у їхніх починаннях, адміністрація школи намагається створити умови для педагогічного зростання вчителя, колеги надають один одному потрібну методичну допомогу. Про класи розвивального навчання, які навчаються в КЗШ № 68, знають у місті, до них батьки ведуть дітей навіть із віддалених від школи мікрорайонів. І хоч залишається ще багато проблем, особливо при переході учнів у середню ланку, та переваги РН очевидні: тривожність у школярів мінімальна, розвинені комунікативні якості, наявне бажання вчитись І, головне, навчаються ці діти із зацікавленням, уміють учитися й самооцінювати свої досягнення. Характер учбової активності учнів суттєво відрізняється від традиційної: вони включаються в дослідницьку діяльність, працюють у режимі навчального діалогу. 
Саме таку методику передбачає   й інтегрований природничий курс "Довкілля", апробацію підручників якого (2-6 клас) три останні навчальні роки проводять вчителі вищої категорії У школу приїздили автори підручників: дійсний член АПН України, доктор педагогічних наук В.Р. Ільченко, викладач НМЦІЗО К.Ж. Гуз. Сьогодні у школі  учні 1-7класів  вивчають  природничий курс «Довкілля»,  перевага якого полягає вже в тому, що він формує в учнів цілісну наукову картину світу та наукове світорозуміння. Моніторинг навчальної діяльності учнів з довкілля та природознавства показав, що вони мають вищі результати.    
Надаючи пріоритети розвивальному навчанню, у варіативну складову навчального плану ми включаємо предмети, які б сприяли не лише розвиткові теоретичного мислення учнів, а й їхньому інтелекту. Різними способами за рахунок варіативної складової намагаємося забезпечити пошукову діяльність учнів, інтеграцію курсів. Тому ввели уроки психологічного розвитку, курс розвитку пам'яті - ейдетику, уроки розв’язування нестандартних задач з математики, хімії, фізики.  Це цікаво, а цікавість, як відомо, найголовніший ключ до мотивації, уваги, а також успіху.

Два роки педагоги  школи розробляють і впроваджують навчальний курс "Європейські студії". Цей курс цілком відповідає напрямкам Державної програми інформування громадськості з питань європейської інтеграції України. Вчителі школи були активними учасниками семінарів, проведених менеджерами освітніх програм Міжнародного фонду "Відродження" й Асоціації керівників шкіл України. Директор КЗШ№68 Камлик Людмила Яківна, член  АКШУ,  віддає перевагу в різноманітті інновацій тим, що сприяють розвитку особистості учнів.  
Інноваційні введення у КЗШ № 68 - це результат творчого пошуку нових засобів для розв'язання тих педагогічних проблем, які складно вирішити традиційно. Сьогодні ми впевнені, що «Школа розвитку» має будуватися на засадах психолого-педагогічної системи «Розвивальне навчання» (Д. Б. Ельконін, В. В. Давидов), інтеграції змісту освіти, а виховна робота в ній повинна реалізовуватися через психолого-педагогічне проектування особистісного розвитку школяра. 







