ПОЛОЖЕННЯ

про кафедру педагогіки та психології
1.Нормативна база Положення.

Дійсне Положення розроблено на основі:

- Законів України «Про освіту», «Про дошкільну освіту», «Про загальну середню освіту», «Про позашкільну освіту», Державних освітніх стандартів, Положень «Про наукову і науково-технічну діяльність», «Про інноваційну діяльність», «Про експериментальний загальноосвітній навчальний заклад», нормативних документів Міністерства освіти і науки України, Статуту Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти, затвердженого рішенням Дніпропетровської обласної ради від 13 липня 2000 року №254-12/ХХІІІ, змінами та доповненнями до Статуту, затвердженими рішенням Дніпропетровської обласної ради від 18 липня 2003 року № 193-9/ХХІV, Колективного договору інституту, Положення  про республіканський (Автономної республіки Крим), обласні та Київський і Севастопольський міські інститути післядипломної педагогічної освіти від 17.11.2000 №538 та наказу Міністерства освіти і науки України «Про внесення змін  до Положення про республіканський (Автономної республіки Крим), обласні та Київський і Севастопольський міські інститути післядипломної педагогічної освіти»  від 31.07.2009 № 721.
2. Загальні положення

2.1.Кафедра педагогіки та психології є структурним підрозділом Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти.
2.2. Кафедра створена рішенням Вченої ради інституту  31.05.2010 (протокол №2) з метою здійснення перепідготовки та підвищення кваліфікації педагогічних кадрів області з питань педагогіки та психології, запровадження сучасних освітніх технологій у навчально-виховний процес навчальних закладів.

2.3. Кафедра підпорядковується ректору інституту, декану факультету підвищення кваліфікації педагогічних працівників.

2.4.Кафедра здійснює навчальну, методичну, науково-дослідну та експериментальну роботу з актуальних проблем педагогіки та психології освіти.

2.5.Кафедра функціонує відповідно до Статуту ДОІППО, Правил внутрішнього розпорядку інституту і дійсного Положення.

2.6.Робота кафедри здійснюється відповідно до річного плану роботи за всіма видами діяльності: навчальної, методичної, наукової, організаційної та експериментальної.

2.7.Контроль за діяльністю кафедри здійснюють: ректор інституту, декан факультету підвищення кваліфікації педагогічних працівників та інші керівники інституту відповідно до напрямків їх діяльності.

3.Склад і структура кафедри.

3.1.Викладацький склад кафедри включає  доцентів, старших викладачів, наукових співробітників, методистів.
3.2.Штатний розпис кафедри формується на кожний навчальний рік і затверджується у вересні кожного навчального року наказом ректора інституту.
3.3. Викладацький склад кафедри включає осіб, що працюють на постійній основі (штатні співробітники) та сумісників.

3.4.Співробітники кафедри користуються правами, передбаченими чинним законодавством України та Статутом  ДОІППО.

3.5. До складу кафедри відносяться:

· науково-дослідна лабораторія альтернативних педагогічних систем;

· відділ початкової освіти;
· кабінет дошкільної освіти.

3.6.Обов'язки співробітників кафедри визначені посадовими інструкціями.

4.Управління кафедрою.

4.1.Керування кафедрою здійснює доцент Крамаренко Світлана Григорівна, яка призначена на цю посаду наказом ректора інституту, а у разі запровадження конкурсної системи -  завідуючий  призначається наказом ректора  на підставі результатів конкурсного відбору.

4.2.Завідуюча кафедрою здійснює організацію і керування всіма видами діяльності кафедри і несе повну відповідальність за результати її роботи.

4.4. План роботи кафедри на календарний рік затверджує ректор інституту у січні місяці.

4.5.Основні види діяльності кафедри обговорюються на засіданнях кафедри, в яких бере участь весь склад кафедри.

Засідання кафедри проводяться відповідно до річного плану роботи, що включає всі види діяльності кафедри. Засідання кафедри проводяться один раз на місяць і оформляються протоколом. Протоколи засідань кафедри підписуються завідуючою кафедрою і секретарем і зберігаються в документації кафедри протягом 5–ти років.

5. Зміст діяльності кафедри.

Кафедра спрямовує свою роботу на: 

- реалізацію завдань гуманізації освіти через забезпечення особистісно-зорієнтованого підходу до учасників навчально-виховного процесу;

-  підвищення рівня психолого-педагогічної культури та професійної майстерності педагогічних кадрів;

-  підготовку вчителів до запровадження сучасних освітніх технологій;

  - забезпечення можливості трансформації досягнень психолого-педагогічної науки в інноваційні форми діяльності освітніх закладів області, сприяння становленню системи креативної регіональної освіти;

- організацію та наукове керівництво роботою  мережі експериментальних закладів з проблеми становлення позитивної Я-концепції особистості в умовах гуманізації освіти, визначення нових аспектів та напрямків реалізації даного проекту. 

- наукове керівництво закладами, що працюють у рамках всеукраїнського експерименту «Вальдорфська педагогіка в Україні»;
- підготовку педагогів до попередження та подолання негативних явищ в учнівському середовищі запобігання будь-яких форм насилля над дітьми.

     Кафедра здійснює психолого-педагогічне забезпечення курсів підвищення кваліфікації педагогічних кадрів, розробляє тематику лекцій, практичних занять, тренінгів з актуальних проблем психолого-педагогічної науки та освітньої практики.
     Співробітники кафедри беруть участь у наукових конференціях, семінарах, «круглих столах»  та інших формах роботи з педагогічними кадрами.

   Кафедра проводить дослідження з актуальних проблем педагогіки і психології  післядипломної освіти та здійснює керівництво обласними науково-медичними проектами з питань педагогіки і психології.

 Викладачі кафедри:

· проводять навчальні заняття на курсах підвищення кваліфікації педагогічних працівників;
· готують питання для заліків, рефератів, самостійної роботи слухачів:
· постійно оновлюють методичні матеріали до занять, підтримують зв’язок з кураторами курсів, аналізують потреби та побажання педагогів різних категорій;

· координують роботу експериментальних та  опорних шкіл, беруть участь у діяльності творчих груп,  шкіл передового досвіду тощо;
· рецензують матеріли  досвіду роботи  педагогічних працівників, творчі проекти, статті, автореферати;
· проводять науково-педагогічні дослідження, узагальнюють отримані матеріали та публікують їх у наукових та науково-методичних фахових виданнях.

Відділ початкової освіти:

·  організує роботу по впровадженню нового змісту початкової освіти, планує зміст курсової підготовки, проводить навчальні заняття на курсах підвищення кваліфікації вчителів початкової школи;
·  здійснює керівництво методичною роботою вчителів початкової школи;
·  організує та проводить обласні семінари для методистів районних та міських відділів освіти, керівників шкіл та  вчителів  з проблем  початкової освіти;
·  забезпечує проведення  обласного конкурсу «Учитель року»;
·  проводить апробацію підручників нового покоління школи  1-го ступеня у   навчальних закладах області;
· організує та проводить моніторинг якості початкової освіти ;
·   проводить наукові дослідження з питань початкової освіти, узагальнює та готує до публікації отримані матеріали.

   Кабінет дошкільної освіти:

· організує роботу по впровадженню нового змісту дошкільної освіти, планує зміст курсової підготовки, проводить навчальні заняття на курсах підвищення кваліфікації керівників та вихователів дошкільних навчальних закладів;
· здійснює керівництво методичною роботою з проблем дошкільної освіти;
· організує та проводить обласні семінари для методистів районних та міських відділів освіти, керівників та  вихователів дошкільних навчальних закладів області.

· бере участь у розробці науково-методичних рекомендацій та проектів з питань дошкільної освіти.

· сприяє запровадженню досягнень психолого-педагогічної науки та кращого досвіду у діяльність дошкільних закладів області.

· бере участь у вивченні ефективності діяльності дошкільних закладів області.

· проводить наукові дослідження з питань дошкільної освіти, узагальнює та готує до публікації отримані матеріали.

Науково-дослідна лабораторія  альтернативних педагогічних систем:
· сприяє запровадженню у діяльність навчальних закладів області альтернативних педагогічних систем, зокрема,  вальдорфської педагогіки;
· досліджує проблеми інтеграції педагогічної системи «Вальдорфська школа» в освітній простір України;
· здійснює моніторинг якості навчання та рівня розвитку учнів вальдорфських шкіл області;
· організує та проводить конференції, семінари, «круглі столи» з проблем запровадження альтернативних педагогічних систем;
· забезпечує міжнародне співробітництво у реалізації проекту «Вальдорфська педагогіка в Україні»;
· координує питання підвищення кваліфікації вчителів вальдорфських шкіл.

· проводить наукові дослідження з питань вальдорфської педагогіки, узагальнює та готує до публікації отримані матеріали;
     -  здійснює  науково-методичне консультування педагогів, що працюють у      вальдорфських школах області.

  Кафедра виконує всі накази ректора, розпорядження та доручення керівництва інституту.

6. Обов'язки завідуючого кафедрою:

Формує кадровий склад кафедри за узгодженням з ректором інституту, проводить роботу щодо залучення до участі в навчальному процесі кваліфікованих співробітників інших вищих навчальних закладів і наукових установ.

Планує роботу з підвищення кваліфікації співробітників кафедри, надає допомогу молодим викладачам в оволодінні педагогічною майстерністю.

Організовує, забезпечує, контролює виконання:

· наказів ректора;

· розпоряджень та доручень керівництва інституту;

· чинного законодавства про працю, правил внутрішнього розпорядку і дотримання трудової дисципліни всіма співробітниками кафедри;

· правил техніки безпеки.

Сприяє роботі співробітників кафедри щодо написання та подання до захисту дисертаційних робіт, готує відповідні матеріали для  представлення їх щодо присвоєння вчених звань.

Планує і проводить засідання кафедри відповідно до плану засідань.

Координує навчально-методичну, науково-дослідну та експериментальну роботу кафедри:

· планує, розподіляє і контролює виконання навантаження співробітників кафедри відповідно до наказу ректора «Про затвердження норм часу для планування і обліку навчальної роботи та переліків основних видів робіт педагогічних і науково-педагогічних працівників Дніпропетровського обласного інституту післядипломної педагогічної освіти»;
· систематично контролює виконання навчального навантаження викладацьким складом кафедри.

Планує і проводить наукові семінари для співробітників кафедри, інституту та педагогічних працівників області і інших регіонів України.

Своєчасно представляє за усталеними формами і у вказані терміни звітну документацію та інші матеріали про роботу кафедри.
Видає в межах своїх повноважень розпорядження і завдання, обов'язкові для виконання всіма співробітниками кафедри. У разі невиконання співробітниками кафедри дорученої роботи має право вимагати від них пояснення причин невиконання.

Здійснює представництво інтересів кафедри на:

· Раді інституту;

· Вченій раді

· Науково-методичній раді.

Контроль діяльності завідуючого кафедрою здійснюється ректором інституту, деканом факультету підвищення кваліфікації педагогічних працівників та проректорами відповідно до їх посадових інструкцій.
7. Номенклатура справ кафедри.

План роботи кафедри на календарний рік.

Протоколи засідання кафедри .

Штатний розпис кафедри .

Розрахунок навчального навантаження професорсько-викладацького складу на навчальний рік .

Щорічні індивідуальні плани роботи працівників кафедри.

 Щорічні звіти науково-педагогічних працівників про  навчальну, методичну, наукову й організаційну діяльність.

Щорічні звіти кафедри.

Курсові роботи, творчі проекти слухачів курсів підвищення кваліфікації за поточний навчальний рік.

